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 Ірина  Сє к ун ова,
в . о. мол.  наук. співроб.  Ф  онду п ре з идентів України  Н БУВ

 С ПЕ ЦИФІКА  ТА   ОСНОВ НІ  ДЖ ЕРЕЛА
ВИВ ЧЕННЯ  ВИ Б ОРЧИХ Т ЕХ Н ОЛО ГІЙ

 У   статті  ви зн а чено най хара кт ерніші р иси  виборчих техн ологій , р  озкрито 
їх структуру та спец иф іку  викор истанн я.  Авто ром  ви окремлено й проана-
л із о вано осно вні джерела д ослідж ення в и борчих т ех н ологій, я к  основних 
 р еп ре зе нтантів в иборч ого процесу.

К лю ч ові сло ва : вибори, вибор чий проц е с,  виборча к а мпані я,  вибо рчі 
т ехнології,  інтерне т-р ес урси.

Ви ни кн ення гострої конкуре нції між окрем ими к андида тами , 
політич ними  па рт іями й  блоками на в иб о рах і  х ар ак терні риси про -
ц есу о рга нізації і проведення в и бо рчих кампа ні й,  які являють собою 
певну послідовні сть о пе р ацій, акт уа лізували  пр облему техн ол о гізації 
 ви бо рчих камп аній.  Сучасні  в ибо рчі кам панії в  Україні х арактери-
 з ую ться як скл ад ни й,  заздалегідь спланов аний проц ес , я  кий обум ов-
лює  прагн ення їхніх с уб’єктів до раці о на лі зації своїх  дій. У  виборчих 
 к ам паніях на  перше  місце вист упає не  «хто», «що» ( канди д ат , пе-
ре двиборна програма і т. ін. ) , а «як» ,  тобто сукупні сть п рийомів 
і способів їх п рактичної  органі з ації і про ве дення.  Ускл ад н ення з м істу 
виборчих к а мпаній і техноло гій їх  організації та проведення з ум овлює 
необхідність  детальн ого  вивчення с п ец иф іки виб орчих техн о ло гій 
та осн ов них джерел їх дос лідже ння.

Нез в аж аючи на ш ир окий інте рес до пробл еми т е хн о ло гізації виборів 
з боку п ре д ст авників  різних наук та  по лі тичних діячів  для вітчизняної 
ю ри ди чної науки та  пр актики, тема в иборчих техн ол огій та основних 
 дж ерел їх дослі дж ення є п ра ктично  н о вою і мал овив че но ю,  п ро що с від-
чить від су тн ість моног р аф іч них робіт і д ис е ртацій них д ос лі джень 
з  даної проблем ат ики.

Теорети чною основою дос лі дж ення є праці  віт чизняних уче-
них з питань в иб о рчого  пр оц есу: М.   О.  Ба ймурат ова, С.  В.  Ківалова, 
В.  В.  К опєйчик ов а,  О  .  Г. Мура ш ина, А.  В .  Н ельги, В.   Ф .  П огорілка, 
В  .  М. Шаповал а  , О  .  Ф. Фриць ко го  ;  роботи у кр аї нс ьких учен и х-політоло-
г ів ,  соціологів,  психо ло гів, при свячені  окремим аспектам  т ехноло г із ації 
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вибо рів: В.   М .  Бебика  , К.   А. Ваще нка  , В.  Я. Матві єнка, А.  М.  По йче-
нка, Г.   Г . П очепц ова  , Н.  В.  Т о ме нка; з  ар убіжних досл ідни ків т ео рії дер-
 ж ави і права, і  с то ри ків, політол огів, соці о логів, зокрема : Р. Абромс она, 
Дж.  Алдріх а ,  С.  Алексєє ва  , В. Афан ась єв а  , Б. Бере л ьсона, Д. Вид ріна  , 
Г. Га л ієва та і н. 

Попри ш ир окий спектр дослідж ень в ласне  ви борчих  т ех нологі й,  р  і-
зних  а спектів  с пе ц ифіки їх з астосу в ання,  практично не досл і дж ен ими 
лишаю т ься питання  вс ебічн ого анал ізу джерел вив че ння виб о рчих 
технологій та о соб ли востей їх в пливу на в и бо рчий п р оцес. Тому  метою 
 да ної статті є  ро зкр и ття та загальна хар акт еристика  ос н овних джерел 
в ивчення виборчих  те хнологій,  с  пециф іки їх п рояву у  виборч ому 
 процесі.

У н ас лідок багатоз нач но ст і , нечіт ко сті та широти змісту  п он яття 
 «в иборчих  те хнологій » у кожному конк р етн ому випа дку його 
в ж ивання  ви являє особливий зміст, конте кс туально виправд аний. 
Дос лі д н ики  прагнуть  у н ик нути р озм и т ості та неод нозна чн ості тлума-
ч ення п оняття, пропонуючи  с вої деф ін іц ії , такі як «…методи та способи 
 ведення п ередвиборної боротьби…»; «…техніка ведення передвиборної 
кампанії…» [5, с. 43], «система засобів, способів, при йомів та форм роз-
в’язання завдань виборчої кампанії» [7, с. 25]. Але, як правило, жодна 
з «вузьких» інтерпретацій не роз криває багатства змісту цієї категорії.

У загальному вигляді під виборчою технологією роз уміють 
«сукупність логічно взаємопов’я за них моде лей, мето дів та кон к рет-
них спо со бів під го товки, орга ні за ції та про ве дення вибор чих кам па-
ній, спря мо ва них на досяг нення визна че ного резуль тату на вибо рах» [4, 
с. 24]. Пози тив ним у цьому визна ченні є те, що автори роз кри ва ють спря-
мо ва ність вико рис то ву ва них мето дів, при йо мів, визна ча ючи як мету 
«під го товку, орга ні за цію та про ве дення вибор чої кам па нії».

На думку російсь ких уче них К.  С. Жукова і А.  Д. Кар ни шева, «тех-
но ло гія вибор чої кам па нії – це сукуп ність при йо мів, мето дів та впли-
вів, засто со ву ва них для досяг нення мети вибор чої кам па нії, насам-
пе ред такої, як обрання кан ди да та» [3, с. 11]. Автори роз кри ва ють 
поняття вибор чої тех но ло гії через його скла дові еле менти: «...при-
йоми, методи та впливи...», при цьому необ ґрун то вано роз гля да ють 
вплив суб’єкта на об’єкт як зов нішню форму, став лячи його в один ряд 
із при йо мами та мето дами. Визна чення також неви прав дано зву жує 
мету вико рис тання вибор чих тех но ло гій, визна ча ючи як таку тільки 
обрання кан ди дата.

В.  Пол та рак роз гля дає виборчу тех но ло гію як сукуп ність спо со бів, 
мето дів та при йо мів спе ці ально фор ма лі зо ва ного та орга ні зо ва ного 
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впливу на елек то рат, що умож лив лю ють вплив на його елек то ральну 
пове дінку та спо ну ка ють від дати свої голоси за пев ного кан ди дата або 
пар тію (блок) [6, с. 66].

Ви зна чення В. Пол то рака хоча й робить спробу роз крити об’єкт 
«...спе ці ально фор ма лі зо ва ного та орга ні зо ва ного впливу...», визна ча ючи 
його як елек то рат, однак далі автор кон к ре ти зує об’єкт впливу, роз гля да-
ючи «...елек то ральну пове дінку...». В. Пол та рак виді ляє як мету засто су-
вання вибор чої тех но ло гії «.спо ну кання (елек то ра ту) від дати свої голоси 
за пев ного кан ди дата або пар тію (блок)...», однак не всі виборчі тех но ло гії 
наці лені на спо ну кання вибор ців до голо су вання «за». Тех но ло гії, які засто-
со ву ються під час вибор чої кам па нії, можуть мати й про ти лежну мету – 
спо ну кання вибор ців голо су вати «про ти» того чи іншого кан ди дата.

А.  А. Джа ба сов, кате го рі ально осмис лю ючи полі тичні тех но ло гії 
вибор чих кам па ній, визна чає їх як сукуп ність при йо мів, мето дів впливу 
на вибор ців, засно ва них на визна че них нау ко вих роз роб ках, даних кон-
к рет них соці о ло гіч них дос лі джень з метою досяг нення полі тич ного 
успіху пев ної полі тич ної сили на вибо рах, яка вико рис то вує для досяг-
нення цієї мети засоби полі тич ної рек лами та методи паб лік рілей шенз. 
У вузь кому роз умінні А.  А. Джа ба сов роз гля дає полі тичні тех но ло гії 
вибор чої кам па нії як «визна че ний метод боро тьби за елек то рат, який 
спів від но ситься із загаль ною кон цеп цією про ве дення вибор чої кам па-
нії – з одного боку, визна че ними засо бами її про ве дення – з іншого, які 
вияв ля ються еле мен тами сис теми полі тич ної тех но ло гії вибор чої кам-
па нії» [1, с. 60–61]. А.  А. Джа ба сов роз гля дає виборчі тех но ло гії в широ-
кому та вузь кому роз умінні, при цьому, визна ча ючи тех но ло гії вибор чої 
кам па нії в широ кому зна ченні, він гово рить про сукуп ність при йо мів 
та мето дів, засно ва них на нау ко вих та соці о ло гіч них даних, під крес лю-
ючи раці о наль ний, нау ково обґрун то ва ний харак тер вибор чих тех но ло-
гій. Однак далі він стве р джує, що для досяг нення успіху полі тична сила 
вико рис то вує тільки засоби полі тич ної рек лами та паб лік рілей шенз, 
тим самим А.  А. Джа ба сов необ ґрун то вано обме жує коло засто со ву ва-
них під час вибор чої кам па нії ресур сів, напри клад адмі ніст ра тив них, 
фінан со вих та ін. Наво дячи визна чення вибор чої тех но ло гії у вузь кому 
роз умінні, дос лід ник вка зує, що мова йде не про «...су куп ність мето дів 
впливу на елек то рат...», а про один «.ви зна че ний метод...», уточ ню ючи, 
що це «.еле мент сис теми...», але при цьому він необ ґрун то вано змі нює 
фор му лю вання з «...ме тоду впливу на елек то рат...» на «...ме тод боро тьби 
за елек то рат...».

Од нак варто під три мати думку А.  А. Джа ба сова про поділ вибор-
чих тех но ло гій, оскільки дійсно серед вибор чих тех но ло гій необ хідно 
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виді ляти загальні виборчі тех но ло гії, ті, які визна ча ють орга ні за цію 
вибор чої кам па нії і вико рис тання того чи іншого ресурсу, та тех но ло гії 
так тич ного плану, які опи су ють най більш прості, при кладні дії, спря-
мо вані на вирі шення кон к рет них завдань під час вибор чої кампанії.

У струк турі вибор чих тех но ло гій про по ну ється виді ляти два скла-
дові еле менти. Пер ший з них – тех но ло гії вибор чого про цесу (зов нішні 
орга ні за цій ні), за допо мо гою яких здійс ню ється орга ні за ція, конт роль 
та коре гу вання вибор чим про це сом, забез пе чу ються в ньому рівні права 
кан ди да там, пар тіям, бло кам. Дру гий – тех но ло гії вибор чої кам па нії, які 
вклю ча ють внут рішні орга ні за ційні тех но ло гії, що орі єн то вані на нала-
го дження чи пок ра щення штаб ної роботи та тех но ло гії полі тико-пси хо-
ло гіч ного впливу на виборців.

Як най більш пов них репре зен тан тів тех но ло гіч ного аспекта вибор чої 
кам па нії можна роз гля дати досить широке коло мате рі а лів, сис те ма ти-
зо ва них таким чином. Першу групу дже рел ста нов лять офі ційні зако-
но давчі доку менти, що визна ча ють пра вові основи вибор чих про це сів 
та регу лю ють поря док діяль ності суб’єк тів вибор чого про цесу, рег ла-
мен ту ють струк туру вибор них орга нів. Виборче зако но дав ство визна-
чає права й обо в’язки всіх учас ни ків вибор чого про цесу та ство рює 
нор ма тивну базу демок ра тич них вибо рів. Для демок ра тич них дер жав 
осно вою вибор чого зако но дав ства є між на родні норми демок ра тич них 
вибо рів (Всес вітня декла ра ція прав людини, Між на род ний пакт про 
гро мадські і полі тичні права, доку мент Копен га генсь кої кон фе рен ції 
з людсь кого виміру НБСЄ, Декла ра ція про кри те рії віль них і спра вед ли-
вих вибо рів). Для Укра їни основ ними дже ре лами вибор чого зако но дав-
ства є: Кон сти ту ція Укра їни, закони Укра їни – «Про вибори Пре зи дента 
Укра ї ни» (1999 р.), «Про вибори народ них депу та тів Укра ї ни» (2001 р.) 
та «Про вибори депу та тів міс це вих Рад, сільсь ких, селищ них і місь-
ких голів» (1998 р.), «Про Центральну виборчу комі сію» та інші закони 
України.

Другу групу дже рел дос лі дження вибор чих тех но ло гій ста нов лять 
пар тійні доку менти та архівні мате рі али регі о наль них від ді лень полі-
тич них пар тій. Пізна вальна цін ність дже рел цього похо дження зумов-
лю ється тим, що звер нення до них дає мож ли вість докладно вивчити 
не лише внут рішню істо рію пар тій та об’єд нань, їх цілі, стра те гію, 
так тику, засоби боро тьби, які вони вико рис то ву ють, а й про сте жити 
їх вплив на роз ви ток істо рич них подій, зок рема полі тичне, соці ально-
еко но мічне та духовне життя кра їни в той чи інший період.

Ти по ло гія доку мен тів полі тич них пар тій і рухів досить широка. В її 
межах можна виді лити кілька груп: ста тути пар тій та об’єд нань. Вони 
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визна ча ють орга ні за ційну побу дову та при нципи діяль ності, функ ції 
централь них та міс це вих орга нів, права й обо в’язки їх чле нів; про грамні 
доку менти пар тій та об’єд нань. У них окрес лю ються цілі як кін цеві, так 
і на пев них ета пах роз витку сус піль ства, прак тичні завдання та методи 
їх здійс нення. До цієї групи нале жать також заяви пар тій щодо їх 
став лення до най бо лю чі ших повсяк ден них про блем; мате рі али з’їздів, 
кон фе рен цій, пле ну мів, засі дань централь них і міс це вих орга нів пар тій 
та об’єд нань. Це най ма со віше дже рело пар тій ного похо дження, що дає 
уяв лення про прак тичну діяль ність пар тій та об’єд нань; лис ту вання 
пар тій них і гро мадсь ких орга ні за цій, інші доку менти про їх прак тичну 
діяль ність; виступи на з’їздах, кон фе рен ціях, у пресі ліде рів пар тій 
та об’єд нань, у яких роз’яс ню ються й комен ту ються доку менти цих 
орга ні за цій, а також їх прак тична діяль ність; ком плекс ним дже ре лом 
є пар тійна преса, у якій пред став лені майже всі вище наз вані різ но види 
доку мен тів, а також інші мате рі али, що висвіт лю ють діяль ність пар тій 
та об’єд нань [2].

До тре тьої групи дже рел нале жать ста тис тичні дані, резуль тати соці-
о ло гіч них дос лі джень та екс перт них опи ту вань. Сюди ж можна від-
нести осо бисті спо сте ре ження дос лід ни ків та усну інфор ма цію, отри-
ману ними від людей, які про фе сійно займа ються виборами.

Чет верту групу дже рел утво рю ють дру ко вані (газети, жур нали, бро-
шури, лис тівки, пла кати, про грами, книги, мето дички, внут рішні релізи 
полі тич них сил тощо), візу альні, аудіо- та ауді о ві зу альні рек ламні мате-
рі али полі тич них пар тій та кан ди да тів на пост Пре зи дента Укра їни. 
Полі тична рек лама функ ці о нує не тільки в період вибор чих кам па ній, 
але і є під мо гою для залу чення, напри клад, якою-не будь партією при-
хиль ни ків, вер бу вання нових чле нів, доне сення до широ ких мас ідей 
або при нци пів нової пар тії або для спо ну кання чле нів соці уму до участі 
в будь-якій полі тич ній акції.

До п’я тої групи дже рел від не сено пері о дику, яка най більш повно 
пред став лена інфор ма ційно-ана лі тич ними видан нями. В Укра-
їні до най більш від омих можна від нести: «День», «Дзер кало тиж ня», 
«Полі тика і куль ту ра» тощо. Щодо інфор ма ційно-ана лі тич них дже рел 
з про блем вибор чих тех но ло гій та вибор чого про цесу можна зга дати 
і Єдину інфор ма ційно-ана лі тичну сис тему «Вибо ри», кон цеп ція ство-
рення якої визна чала основні під ходи до роз витку сис тем інфор ма цій-
ної під тримки і авто ма ти за ції вибор чого та рефе рен дум ного про це сів 
в Укра їні. ЄІАС «Вибо ри» – це сукуп ність вза є мо по в’я за них нор ма-
тивно-пра во вих, орга ні за ційно-роз по ряд чих захо дів та про грамно-тех-
ніч них, теле ко му ні ка цій них засо бів, що забез пе чу ють про цеси збору, 
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обробки, нако пи чення, ана лізу, збе рі гання та опри люд нення інфор ма ції 
про вибори та рефе рен думи.

Останню, проте не менш важ ливу групу дже рел, ста нов лять інтер-
нет-ре сурси. Роз гля да ючи інтер нет-ре сурси як дже рела дос лі дження 
пре зи де нтсь ких вибор чих кам па ній, можна кон с та ту вати, що попри 
деяку без сис тем ність та урив час тість інфор ма ції, яка пода ється, Інтер-
нет зали ша ється най більш опе ра тив ним спо со бом пере да вання інфор-
ма ції; він має най більш три ва лий строк збе рі гання інфор ма ції і най-
більш зручну (оциф ро ва ну) форму її подачі та пошуку. Крім того, перед 
почат ком вибо рів інтер нет-ре сурси висту па ють єди ним масо вим кана-
лом інфор ма ції про вибори, який не під па дає під обме ження сво боди 
слова ні за часом, ні за міс цем, ні за сумою витрат.

До інтер нет-ре сур сів пере д у сім слід від нести інфор ма ційні мате рі али, 
роз мі щені на веб-сто рін ках Пре зи дента Укра їни, Вер хов ної Ради Укра їни, 
Централь ної вибор чої комі сії. Вико рис то ву ються веб-пор тали навчаль-
них закла дів, нау ко вих уста нов, біб лі о тек: Наці о наль ної біб лі о теки 
імені В.  І. Вер надсь кого, Львівсь кого наці о наль ного уні вер си тету 
ім. І. Франка, Наці о наль ного інсти туту стра те гіч них дос лі джень. А також 
інтер нет-ре сурси ана лі тич них орга ні за цій та мере же вих ЗМІ: Укра ї нсь-
кого центру еко но міч них та полі тич них дос лі джень ім. О. Разум кова, 
Комі тету вибор ців Укра їни, Інсти туту вибор чого права, Аге нтства моде-
лю вання ситу а цій, Київсь кого центру полі тич них дос лі джень і кон ф-
лік то ло гії, інтер нет-ви дання «Укра ї нська прав да», УНІ АН тощо. До 
най більш поши ре них інтер нет-ре сур сів про пре зи де нтську виборчу 
кам па нію можна від нести: веб-сайти гро мадсь ких об’єд нань та пар тій; 
сайти кан ди да тів; сайти інфор ма цій них агентств, PR-агентств; сайти 
дос лід ниць ких орга ні за цій; сайти неко мер цій них орга ні за цій тощо.

Та ким чином, основні дже рела вивчення вибор чих тех но ло гій можна 
кла си фі ку вати на: офі ційні зако но давчі доку менти; пар тійні доку менти 
та архівні мате рі али пар тій; ста тис тичні дані, резуль тати соці о ло гіч-
них дос лі джень та екс перт них опи ту вань; дру ко вані, візу альні, аудіо- 
та ауді о ві зу альні рек ламні мате рі али; пері о дику та інфор ма ційно-ана-
лі тичні видання; інтер нет-ре сурси. В усьому обсязі мате рі а лів на всіх 
видах носіїв інфор ма ції так чи інакше мож ливе здійс нення ефек тив ного 
гро мадсь кого спо сте ре ження та дос лі дження тех но ло гіч ного про цесу 
вибор чих кампаній.
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